# 可即隔離疏散

香港文匯報訊(記者 文森)立法會《廣深港高鐵 (一地兩檢)條例草案》委員會昨日繼續審議條例草 案,涉及有關內地口岸區事宜,目前已完成審議4條 即一半條例草案條文。會上有議員關注列車於行駛途 中遇緊急情況需即時疏散時,或有乘客感染傳播疾病 需要隔離,如何處理車廂及隧道內司法管轄權不一的 問題。政府回應指會有方法處理。



■陳帆等昨出席立法會會議,回應議員就「一地兩檢」的提問。 香港文匯報記者莫雪芝 攝



■西九龍站「內地口岸區」設有隔離設施,可處理傳染病患者。圖為立法會議員早前視察西 九龍站

**天**員會昨日舉行第十五次會議, 委繼續逐項審議條文,由條例草 案第四條開始。委員會主席葉劉淑儀 表示,之前審議第四條已用上逾3小 時,因此要劃線處理,加快進度。她 重申,期望於下月7日完成全部8條 條文的審議。

民建聯立法會議員蔣麗芸關注, 當局會如何處理。工黨議員張超雄 則提出,如高鐵車廂內發現有乘客 感染傳播疾病需要隔離,惟「內地 口岸區|由內地管理,屆時將如何 處理。

# 「內地口岸區」有隔離設施

保安局副局長區志光表示,內地可 拒絕讓傳染病患者上車,如在福田前 往香港途中發現患者,內地可即時在 車廂將其隔離,並通知下一站處理, 西九龍站的「內地口岸區」會有隔離 設施;至於運送上的細節,本港衛生 署正與內地有關單位商討。

他續說,按照港鐵與消防處商討 後,如高鐵列車於香港範圍出現故 障,會利用工程車將故障列車拖至下 一個車站,如於香港境內,10分鐘內 可達西九龍站,相信較乘客下車步行 快;如需即時原地疏散,隧道內每 250米設有逃生門。惟他未有正面回 應疏散時如由車廂步入隧道,司法管 轄權應歸內地抑或香港。

# 內地人員進港無執法權

「新民主同盟」范國威關注,如有 內地人員或解放軍需要執行緊急職 務,港鐵會否根據港鐵附例,發出標 準許可證讓有關人員進入香港口岸 區。運房局局長陳帆強調不會,因內 地執法人員於任何情況下,只容許在 「內地口岸區」執行職務,如以個人 身份進入香港,便沒有執法權。

「實政圓桌」田北辰關注車廂內 Wi-Fi 問題,希望當局能仿效目前兩 地直通車做法,為乘客提供免費網絡 訊號。陳帆承諾會盡快向當局反映意 見,為港人爭取有關福利。

另外,蔣麗芸在會上因不滿葉劉淑 儀在劃線後仍讓反對派議員繼續提 問,一度與民主黨涂謹申發生口角, 批評對方提出與正在審議條例無關的 問題。涂謹申不滿蔣麗芸指控,在座 位上大聲反駁,蔣麗芸則回應:「咻 家我要問啊!我都問得唔得啊?你咁 大聲做咩啫你?冇禮貌!」她直指涂 謹申「係律師都唔守規矩!」

其後蔣麗芸發言時向葉劉淑儀致 歉:「剛剛不好意思。」她解釋自己 有很多問題想問,但因劃線問題無法 發問,然而部分議員獲寬鬆處理,故 對此感到不滿。

### 遭許智峯搶手機 女EO報警

另外,有傳媒報道指,民主黨許智 峯在會議點算法定人數期間,取去一 名政策局女行政主任 (EO) 用作通 報消息的手機,然後衝入男廁,一段 時間後才歸還手機予對方,並引述消 息指對方決定就事件報警。許智峯接 受傳媒查詢時聲稱,事件涉及法律程 序,不作評論,大家日後有渠道知悉 詳情。

# 莫乃光挺高鐵「中箭」社記狂插

日前考察粤港澳大灣 區,最後一項就係由

廣州南站坐高鐵落返福田站,而有份參與 考察嘅「民主派會議」召集人莫乃光,就 唔知係咪俾「中國速度」感動到呢,竟然 話反對派並唔反對起高鐵香港段,無理由 要將香港隔絕,佢哋只係覺得最大問題係 「一地兩檢」法律問題啫。喺家喺立法會 無任何議席嘅「香港眾志」(「中 箭一),噚目就整咗條「短打」,實際就 係對莫乃光單單打打,不點名鬧佢遺忘反 高鐵經驗,又針對佢出身功能界別,話功 能界別並非代表人民嘅議員喎。社民連副 主席黃浩銘就畫公仔畫埋出米田共,直呼 「莫乃光不代表我」,睇怕莫乃光呢個召 集人都有排拆!

# 批缺代議士風骨

「中箭」條「短打」大玩煽情,話當 年反高鐵點好點好,可惜「有民主派議 員」話反對派並唔反對起高鐵,只係擔心

「一地兩檢」法律問題,「議員遺忘寶貴 的運動經驗,背棄一貫立場,我們無法苟 同,必需表明堅拒被代表。」

佢哋聲稱除咗「『一地兩檢』破壞法 制」,高鐵仲「毀人家園」、炒高樓價, 亦都令基建超支成為常熊,真係乜衰嘢都 關高鐵事,但更絕嘅可能係呢句:「功能 組別並非代表人民的議員。」

咦?咪即係話緊IT界出身嘅莫乃光? 咁都未夠,條「短打」結尾嚟多句「或許 有議員以為溫和姿態可以爭取中間選民, 卻忘了大眾仰望的是代議士的風骨。」

成篇文擺明單打莫乃光啦,不過喺獄 中保釋無幾耐嘅「村長」 黃浩銘,就驚班 村民唔係咁診,喺分享篇文時加咗句: 「毋忘反高鐵抗爭,莫乃光不代表我!」

「Cyrus Lau」就玩火燒連環船,篤埋 莫乃光喺「專業議政」個盟友李國麟出 嚟,話佢當年有份支持通過高鐵撥款,所 以之後做埋公大護理及健康教育學院院 長,更上一層樓咁話。

■香港文匯報記者 陳庭佳 ■黃浩銘指名道姓鬧莫乃光。



黃浩銘fb截圖

# 「就是敢言」主題曲 唱出年輕人心聲



以「敢言、善 言、能言」為綱 領的香港青年評

論員組織「就是敢言」上周五成立, 並舉行了「千企百校十八區憲法和基 本法宣傳推廣」活動啟動典禮。活動 一浪接一浪,「就是敢言」昨日發佈 了其主題曲,其主席、港區全國人大 代表張俊勇落場監製,並聯同一眾成 員親自獻唱,高唱:「Stand out, speak out!

「就是敢言」由一班畢業於世界 名校及香港高校的青年及學者組 成,旨在培養青年評論人才,在重 大問題上勇於發聲,立場堅定,態

度積極,逐步建立香港青年的話語

組織日前在fb專頁發佈其主題曲 「Stand out」,各成員憑歌寄語, 表達心聲,包括張俊勇,執行主席 陳曉鋒,副主席曾榮輝、高松傑

該曲的歌詞提到,「只想以理論 去溝通,再別要嘲諷……無論角度 見解不同,無用破壞與指控。Stand out, speak out! 時代每日處境不盡 類同,要敢言亦要肯去溝通」,顯 示出一眾年輕人在現時充滿爭吵的 社會中,希望建立理性溝通,並藉 以呼籲更多年輕人加入。



■張俊勇除了當歌曲監製外,更落場獻唱

新的網絡平台,未來將成為打通粵 港澳大灣區青年要素自由流通的主

「就是敢言」正傾力打造一個全 要途徑,青年人可以在這個平台交 流、獲取資訊並發展興趣。

■香港文匯報記者 范童

### 香港文匯報訊(記者 范童)特首林鄭月娥昨日 啟程前往東盟最大國家印尼訪問,向當地商界推廣 與香港合作的機遇,並與印尼政府高層官員會面。 她表示,無論在商貿、投資及人民往來方面,東盟 十國仍然有很大的開拓空間,加上東盟在「一帶一 路」建設中具策略性地位,而香港在中央政府支持 下大力發展「一帶一路」的角色,早前更已與東盟 十國簽訂自由貿易協定及投資協定,相信非常有利 於日後發展。 林鄭月娥昨日出席行政會議前表示,本屆特區政

府非常重視開拓香港與東盟十國的雙邊關係,所以 是次外訪非常重要。東盟現時是香港第二大貨物貿 易夥伴,去年雙邊貨物貿易量高達9,368億元,按 年上升12.4%; 還是香港第四大服務貿易夥伴,貿 易額超過1,000億元,過去數年都按年增長。東盟 在香港的直接投資約5,100億元,而香港企業在東 盟的投資有約2,771億元。「無論在商貿、投資以 至人民往來方面,我覺得東盟十國仍然有很大的開 拓空間。」

### 東盟於「帶路」具策略地位

她又指,東盟在「一帶一路」建設中具策略性地 位,而香港在中央的支持下大力發展在「一帶一 路」中的角色、助力「一帶一路」發展,所以經過 接近3年的磋商,去年11月香港與東盟十國簽訂了 自由貿易協定和投資協定,相信非常有利於日後發

尚

林鄭月娥昨晚抵達印尼首都雅加達,今天會出席 香港貿易發展局在當地主辦的午餐會,向當地商界 推廣香港的優勢,以及香港與印尼以至整個東盟加 強合作將帶來的機遇。在雅加達期間,她亦會與印 尼政府高層官員會面,並探訪香港駐雅加達經貿辦 的職員。她將於後日返港,離港期間由政務司司長 張建宗署理行政長官職務。

# 戴耀廷台灣宣「獨」 陳克勤動議辯論獲批准



■ 戴耀廷早前在台灣一個論壇上宣「獨」

資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「佔中三丑」之一、香港大 學法律系副教授戴耀廷上月在台灣宣揚「港獨」,備受各界批 評。立法會主席梁君彥昨日批准民建聯副主席陳克勤動議休會 待續議案,辯論戴耀廷的言論對香港及國家利益的影響,最快 下月9日可作一個半小時的辯論。

陳克勤要求在下月9日大會動議休會待續議案,辯論戴耀廷 聲稱香港可以考慮成立「獨立國家」的言論對香港及國家利益 的影響。繼立法會內務委員會早前批准後,梁君彥昨日去信議 員,指按内務委員會的建議,已准許陳克動在下月9日的大會 上動議此議案,總發言時間為一個半小時,其中15分鐘供官 員答辯,每名議員最多可發言5分鐘。

不過,由於《2018年撥款條例草案》審議需時,預計此議 案較大機會於6月辯論。

# 加強監督內地法院 完善司法問責制度

奉法者強則國強,奉法者弱則國弱。近 年內地法院曾對一些冤案、錯案進行糾 錯,讓這些案件重新得到審判的機會。亦

正因為存在一些有證據證明原審法院錯判的案件,讓人們不得 不對加強對法院的監督,完善內地司法問責制度提出更迫切的 要求。

那些曾被法院重判的錯案雖然得以糾正,對當事人而言,正 義來得太遲,讓一個無辜的人蒙受冤屈更是一個法治國家不能 接受的。但錯案終究要被糾正,法律正義才能得以彰顯。司法 走向公正需要一個很長的過程,其間可能遇到許多困難和問 題,這些現象不僅僅是中國才有,這是每個國家司法走向成熟 時必經的階段,問題反覆出現也正説明了這是不可迴避。因 此,民建聯要求加強對法院的監督,要求完善的司法問責制 度,以促進公正司法。

就此,民建聯在兩會期間提出了幾項建議,包括完善司法問 責制度,做到有權必有責,用權受監督,失職要問責,違法要 追究。隨着內地司法實踐的不斷深入,民建聯希望逐步構建新 型的司法問責制度,讓審理者裁判,裁判者負責,讓司法成為 保障公民合法權益、懲治罪犯最堅固的屏障。

此外,法院應自覺接受監督。法院作為司法審判機關,除了 要建立自身內部的監督機制,還要勇於接受全社會的監督,特 別是人大的監督。作為國家的權力機關,人大及其常委會對 「一府兩院」賦有監督的法定職能,其實質是代表人民對審判 機關行使監督權,也是中國特色社會主義法治的一項重要原 則,也是最高形式的法律監督。為此,各級法院必須進一步強 化人大監督觀念,在制度、保障措施等方面建立與此相適應的 機制與平台,進一步確保人大監督的實效。全面探索和改進法 院自身內部監督機制,與人大監督相呼應,形成有效促進法院 工作提升的合力,確保法院公正司法。

# 倡增港人陪審員 升判案透明度

而隨着內地與香港各方面的交流合作越來越密切,部分港人 在內地發生糾紛,需要通過司法程序解決。由於港人對內地法 律不熟悉,對內地已曝光的司法腐敗問題亦會擔心,為此,民 建聯建議內地法院增加港人作為陪審員,參與案件的審訊,讓 更多港人認識和了解內地司法程序,亦可提高內地法院判案的 (註:標題及小題為編者所加) 透明度。